



Domingo 23 de Enero de 1887

ESTE PERIODICO
SE PUBLICA
POR SU IMPRENTA
Calle Maldonado n.º 10

EL COMERCIO

DIRECTOR Y REGENTE: P. TORRES

ÓRGANO DE LOS INTERESES DEL DEPARTAMENTO

SUSCRIPCION ADEANTADA
Por un mes..... \$ 1 00
6 5 50
1 año 10 00

Aparece: los Jueves y Domingos

Nuestro corresponsal para avisos y publicaciones en PARIS es el señor—

A. LORETTE

Director de la Sociedad Mutua de Publicidad Rue Caumartin 61
PARIS

ALMANAQUE
Hoy domingo 23.—Santos: Ildefonso y Raymundo de Peñafort.

EL COMERCIO

INDEPENDENCIA, ENERO 23 DE 1887

UNA CALUMNIA GROSERA

Está sucediendo algo curioso, a propósito de la enfermedad que ha reinado en esta Villa en los últimos días de Diciembre y parte de lo que va trascurrido de este mes,—enfermedad que ha sido calificada, *ex-catedra*, de cólera, por algunos, con el mismo fundamento con que han podido calificarla de fiebre amarilla, peste negra, etc.

Parece que hubiera alguno ó algunos interesados en exagerar el mal, en abultar sus proporciones y espaciar la alarma y hasta el terror en los pueblos vecinos y en la campaña del Departamento.

Sabemos que existen telegramas en Mercedes, Montevideo, y Gualeguaychú en que se asegura con toda frescura que aquí se morían diariamente diez y quince personas atacadas de la epidemia.—En la campaña se ha hecho circular la voz de que ya no podían enterrarse los muertos por que su número era aterradora.

Esto es sencillamente una mentira ridícula, pues lo que es aquí, todo el que ha querido saberlo, sabe que el día en que la mortalidad alcanzó una cifra mayor, el 8 del corriente, solamente se produjeron cuatro defunciones y eso de varias enfermedades.

Ahora ya no se trata de exagerar el mal sino de echar la culpa de él a determinadas personas, inventando calumnias groseras, como la que va a leerse, para señalar a la odiosidad de los ignorantes, de los que no están al cabo de lo que aquí ha sucedido, a un establecimiento industrial que solo proporciona bienes inestimables al país y muy particularmente a este Departamento.

LA LIBERTAD

Bajo la dirección del Dr. Don Manuel B. Otero, uno de los fundadores de *La Razón* y una de nuestras más rebustas y mejor preparadas inteligencias,—acaba de ver la luz, un nuevo colega, órgano del partido colorado, titulado *La Libertad*.

Si dijeramos que no estabamos conformes con la declaración de principios del nuevo colega, no diríamos la verdad, por que son ellos los mismos que hemos profesado siempre y por cuyo triunfo hemos luchado en nuestra humilde estera desde hace muchos años.

Condenamos el 15 de Enero de 1875 el motín triunfante que dió en tierra con los poderes constitucionales y subvirtió las instituciones y las conciencias y desde entonces aca

mos condonado toda esa sucesión monstruosa de gobiernos personales que se han impuesto a la República en nombre de un partido político que no

pudía aceptarlos por que eran la negación de los principios por que había luchado y había sufrido en largos y gloriosos combates por la libertad y

por las instituciones,—y con ese mis-

mo criterio, que es el de la moral y el

del patriotismo, condenamos también

el muridaje repugnante que se preten-

de establecer entre los que hemos per-

manecido fieles a aquellos principios

y los que renegaron de ellos, los que

sirvieron de cortesanos a los tiranue-

los nacidos al calor del motín y pre-

tendían formar ahora en primera línea

en las filas de un partido que no les

debe sino horas de vergüenza y de

baldon.—Los molineros del 75, los

santistas de ayer no pueden llamarse

colorados.

Es por eso, que profesando los mis-
mos principios que viene a proclamar

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

que la noticia es falsa desde la cruz

á la fecha.

frío dos cuerdas de sopa cada dos horas y cuando sea necesario.

Como se sabe el límón ácido es, acostumbrado como antibiótico contra el terrible mal y el médico parisense recomienda que en tiempo de cólera toda agua que se deseé beber sea compuesta con algunas gotas de limón.

INSTRUCCIONES

RELATIVAS A LAS MEDIDAS PARA PREVENIR DEL COLESTRO, Y A LOS PRIMEROS CUIDADOS QUE HAN DE APLICARSEAN- TES DE LA LLEGADA DEL MÉDICO

(Continuación)

Las personas afectadas de esa diarrea no van á la latrina al principio sino tres ó cuatro veces por día; las materias que despiden son semi-líquidas amarillentas, y después verdosas; los enfermos tienen cólicos y se oye en sus intestinos un ruido designado bajo el nombre de *borborismos*. Este estado que requiere atención, no es todavía el cólera, pero está bastante próximo para que de un momento á otro pueda hacerse la transición.

Entonces, y cuando el cólera se declara, los deposiciones se hacen mucho más líquidas, después se descoloran, y los enfermos no evacuan más que materias acuosas en medio de las cuales se ven nadar pequeños cuágulos blancos, semejantes á arroz cocido; las evacuaciones van haciéndose más frecuentes se tornan incesantes y el enfermo las deja á veces irse sin notarlo. Al mismo tiempo sobrevenen vómitos, el enfermo experimenta una sensación de opresión en la boca del estómago y entóncos vomita; primeramente alimentos, después líquidos colorados de verde ó amarillo por la bilis, por último materias acuosas semejantes á las evacuaciones.

No puede tomar nada sin vomitarlo inmediatamente, y sin embargo, siendo una sed inestimable, que á cada instante lo impulsa á pedir de beber. El enfermo no orina.

Sus fuerzas se debilitan, se halla en un estado de estenuación extrema, su voz se quebra, su semblante se altera profundamente, sus ojos se hunden, su piel pierde su elasticidad y se torna violácea, azulada, principalmente en las manos y en la cara; está fría y cubierta de un sudor viscoso igualmente frío. La lengua se entraña también. Los dolores violentos se hacen sentir en los músculos de los miembros; son los *calambúrmas*.

Ante este conjunto de síntomas no hay que hesitar en reconocer un verdadero cólera, perfectamente confirmado.

TRATAMIENTO A EMPLEAR MIENTRAS NO LLEGA EL MÉDICO

Lo que recomendamos ante todo y sobre todo es velar bien sobre los menores desarrugos intestinales. Si se siente la boca pastosa, si se sienten cólicos ó perturbaciones en la digestión, es preciso consultar al médico. El médico podrá ordenar un vomitivo ó un purgante, cuando lo crea conveniente; pero es preciso no tomar sin su orden, medicina alguna de esa naturaleza, porque basta un vomitivo ó un purgante tomado sin necesidad, ó inopportunitud, para producir un verdadero ataque de cólera.

Las personas que sean atacadas de diarrea deberán guardar dieta ó no comer sino muy poco, y solo alimentos de fácil digestión. Tomarán antes de cada comida, dos gotas de laudano y un gramo de sub-nitrato de bismuto, todo diluido en un cuarto de vaso de agua azucarada. Esta dosis podrá ser renovada cada dos horas si el estadio agrava.

Si la diarrea persiste y se acompaña de dolores, deberá aplicarse sobre el vientre cataplasmas de lino, rodadas con 50 gotas de laudano de Sydenham y aplicarse cada seis ó ocho horas, una lavativa hecha con un vaso de coimiento de raíz de ratina, un puñado de almidón y ocho gotas de laudano; se bajarán algunas onzas de infusión de menta, ó de té de salvia, ó de manzanilla, agregando una cantidad pequeña de rom.

Si el cólera se confirma, se hará, por todo el cuerpo, y principalmente en los miembros, fricciones con franela calienta. (Continuará.)

GACETILLA

Publique—Se nos pide la publicación de lo siguiente:

UNA PREGUNTA—¿Puede la Junta ser empresaria del alumbrado público?

En caso afirmativo, esperamos nos haga conocer á qué precio ha reducido el servicio de cada farol, ó si esto, continua siendo el mismo que se pagaba á Pietro ex-empresario del alumbrado.

Aguardamos la contestación.

Un curioso.

Se normaliza—El servicio de diligencias entre esta Villa y Morenos, interrumpido á causa de la incomunicación decretada en aquella ciudad para nuestras procedencias,—se ha regularizado desde ayer, volviendo las empresas que lo hacen á establecer su carrera ordinaria.—Otro tanto sucederá con los vapores que hacen la carrera en el litoral oriental, los que tanto de subida como de bajada tocarán hoy en nuestro puerto.

Diez mil—Hasta ayer llevaba faenas diez mil novillos la fábrica de la Compañía Liebig.

No te tengan miedo, mañas!

—El Presidente Juárez Colman ha dirigido á su hermano Marcos, de Córdoba, el siguiente telegrama con motivo de la epidemia que reina en la República Argentina—y el cual no puede ser de un señor criollo más pronunciado.

—A Marcos N. Juárez—Urgente.—No te tengas miedo que eso es muy virjo y solo se los anima á los aterrantes ó misteriosos. Mucho higiene y preaviso contra las indigestiones. Aquí la ha comprendido con los locos de ambos sexos—Recuerdos—Tuyo—Miguel Juárez Colman.

Emplazamiento—El coronel Kiefer, Ex-Inspector de Policías de este Departamento, ha sido nombrado edecán del Presidente de la República.—El capitán Severo López, que también era empleado de esta Jefatura, ha sido nombrado ayudante de la Inspección General de Armas.

Ingenua invitación—Dice un diario de París:

Anoche, en un teatro del boulevard se encontró un perrito habanero, vagando por los sillones de orquesta.

Tenía en su collar, la inscripción siguiente:

Perdóname á la Sta. Justina, calle... n.º ... segundo piso. Suplico que me condesciendas. Recompensa muy honesta.

Evidentemente la Sta. Justina debe ser una costurera ó una modista; pero que clásica manera de anunciar su domicilio.

Vapores—Hoy suben el Apolo y el Saturno á las 10 de la mañana y bajan el Ricardito y el Olimpo á las 4 de la tarde.

El general Artigas—Procedente de Paysandú llegó el jueves la estandera nacional General Artigas, al mando del capitán Scavini.—El viernes de madrugada zarpo nuevamente aguas arriba, á recorrer las costas.—Llevando á su bordo al Jefe Político del Departamento, quien desembarcó en Bopicuá, en el campamento del coronel Bonaventura, regresando esa misma tarde á la Villa, por tierra.

Digna de aplauso—La resolución que instruye el aviso que va en seguida, de la Directiva de la sociedad Cosmopolita de Socorros Mútuos, es digna de aplauso, bajo todos los conceptos y por ella felicitamos á la Directiva y á la Sociedad que vela en estos momentos por sus asociados, como es de su deber.

SOCIEDAD COSMOPOLITA

SOCORROS MUTUOS

Por mandato de la Comisión Directiva de la Sociedad se hace saber á los señores socios que desde la fecha y mientras dure la enfermedad reñiente queda establecida una enfermería en la casa propietaria de la Sra. Calveyra, calle 18 de Julio, donde podrán asistirlos los socios que enfermaren y careciendo de familia ó comodidades en su domicilio, particular, así lo deseen.

Independencia, Enero 21 de 1887.

El Secretario.

Fiesta improvisada—Anoche, con motivo de ir á dar retreta frente á la Jefatura Política la banda de la sociedad *Union Oriental*, algunos empleados de la Jefatura, deseosos de proporcionar algunas horas de distracción en el pueblo, improvisaron una verdadera función de polígonos, consistente en un *judas*, *barcas*, *alquitrán*, luces de Bengala, cohetes, etc. etc. —Los vecinos de la calle Florida y particularmente el Vicecónsul español señor Bravo, secundaron efusivamente la iniciativa y á los pocos momentos, dicha calle en un trayecto de varias cuadras presentaba un magnífico golpe de vista. Frente á la Jefatura concurrió gran cantidad de pueblo y varias familias de la localidad, las que fueron galantemente observadas y atendidas por el Sr. Flores y sus empleados.

Hasta las once de la noche se prolongó esa fiesta improvisada, en medio de la mayor animación y contento.

(Continuará.)

NOTIFICACION—Por disposición del Señor

